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Révision de 2° - Equations du 1° degré a 1 inconnue
Equations du type atx = b (1), ax = b (2 et g =b @

Pour résoudre une équation d"un de ces trois types, tu ne dois neutraliser qu'un seul
nombre : un terme (1), un facteur multiplicateur (2) ou un facteur diviseur (3).

Exemple (1) Exemple (2) Exemple (3)
X
3+x = -5 2x= -6 —=5
3
-3 -3 12 12 .3 3
X = -8 x= -3 x =15

Exercices d'entrainement

0 Reconnais le type d*éequation.

o Indique les fleches et I"opération que tu dois effectuer dans chaque membre pour
neutraliser le nombre "géneur".

o Deétermine la solution.

X
X-5=-2 -3x =21 526 14 = 5x
X
_5:5 -4=x+3 5-x=-3 -14 = -3x
-X 1 X 1 1 X
4 =— -2+X=— — = — — = —
2 5 5 3 2 5
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Equations du type &X =cou & = ¢

b b d

Pour résoudre une équation d"un de ces deux types, tu dois neutraliser deux nombres :
un facteur multiplicateur (a) et un facteur diviseur (b).

Tu peux procéder de deux manieres différentes.

3X 3X
a) — = 6 — = 6
5 5
3
.5 5 —.X = 6
5
3 3
3x = 30 D= =
5 5
5
13 3 X = 6.—
3
X = 10 x = 10
3X 5 3X 5
b) — = — — = —
2 7 2 7
3 5
.2 2 —. X = —
2 7
10 3 3
33X = — = =
2 2
5 2
13 13 X = —.—
7 3
10 10
X = — X = —
21 21
Exercices d'entrainement
5x - 2X -4x 2 7X 21
—=6 — =3 _ _ = —
3 5 15 3
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Equations du type ax + b = ¢

Pour résoudre une équation de ce type, on neutralise d'abord le terme « géneur », puis le
facteur « géneur ».

Remarques
Un terme « géneur » est relié a l'inconnue par une somme.
Un facteur « géneur » est relié a I'inconnue par un produit.

Exemples
2x+8 =18 - -9-5x =-19

-8 L -8 +9 L j +9
2x =18-8 £ -Bx =-19+9
2x =10 M -5x =-10

12 L 12 :(-5) L :(-5)
X =10:2 < X =(-10): (- 5)
X =5 X =2

2Xx-5=2 -3Xx+4=-2 5+7x=- -2-2x=5
X 5
6=2Xx-5 -4=-3x+1 2X+ —=3 —+1=—
2 4
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Equations du type : ax + b = cx + d

Pour résoudre ce genre d'équation, il faut effectuer des neutralisations successives.

5x+2 = 3x-4 5x+ 2 = 3x-4
-3X L J -3x - 3x -3x
Bx-3x+2 = -4
-2 -2
— 2x+2 = -4 — 5x-3x = -4-2
-2 -2
JAN 2x = -4-2 Z
— 2X = -6 — 2X = -6
12 12 12 L J 12
AN X =-3 ) X = -3

La deuxieme méthode est plus rapide car on neutralise les deux termes (gras) en méme
temps. Le but poursuivi est donc de grouper les termes en x dans un membre et les
termes indépendants (sans x) dans l'autre membre.

Bx-3=-2x+1 -5+2x =5x-4 8-x=2+3x
Bx+2x =1+3 2X-5x =-4+5 -X-3x=2-8
X = 4 -3x =1 -4x = -6
4 -1 3
X = — X = — X = —
7 3 2
Exercices d'entrainement
Bx-1=3x-2 X +4=3x-2 2-3x=x+1
X+1=-2x-2 1 +4x=-3%x-2 2+x=3x-1

Actimath 3 - Chapitre 2 - Activité 3 p. 18
Actimath 3- Chapitre 2 - Exercices:1a6p. 23 et 24
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Remeédiation - Equations avec parentheses

Avant de résoudre une équation, il faut parfois faire disparaitre les parenthéses.
Deux possibilités sont a envisager :
o ¢s'il s'agit d'un produit, on utilise la distributivité;
o ¢s'il s'agit d'une somme, on utilise une des régles de suppression de parentheses.

Rappel de la distributivité

1 2 3 4

( \ [ A\ N \
5.(x-3)=3.(2x+3)=5.x+5.(-3)+(-3).2x+(-3). 3

E/ L2 ) , | =5x+(-15)+ (- 6%) + (- 9)
=bx-15-6x-9
=-Xx-24

Remarque : toutes les étapes ne sont pas indispensables.

Dans chaque cas, distribue le facteur souligné et réduis.
A (8= 2) 1 5.(8 1 ) T e
= 5. (m 21 D) 2 B (D = L) T
X (X =1) F 55X (2 = X) T o

= BL(2X H3) = 2. (= X F ) T e

Rappel des regles de suppression de parentheses

IXD(-2x+6) =3XD=2X)D(+ 6) =3x-2x+6=X+6

2XO(- 5x + 4) = 2XO(=5X)EN+ 4) =2x +5x -4 = 7x -4

Remarque : I"étape soulignée n"est pas indispensable.

Supprime les parentheses et réduis.
B+ (A1 2) = (BA = 1) T oo s
=381 (381 5) = (228 1 5) T e
(2D = 5) = (@4 2) # (58 = 6) T oo
= (28 = 2) 1 (-58-1) = (B = 2) T e

Van In © - Actimath 3 1 Ch. 2 - Equations avec parenthéses
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Equations

Résous les équations suivantes apreés avoir fait disparaitre les parentheses.

S TRy
3-(X5)5-(3+X) X+3-(X3)2(X6)
(X+4)2(5X) 2X3(X+1)5(X+6)

Actimath 3 - Chapitre 2 - Activité 3b p. 18
Actimath 3- Chapitre 2 - Exercices 7 p. 24

-(2x-1)=-3.(x+2)

Van In © - Actimath 3 2

Ch. 2 - Equations avec parentheses
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Remeédiation - Equations avec fractions

Equations élémentaires

Certaines équations avec fractions ne posent pas de probléme car il s'agit d*équations
"élémentaires" pour lesquelles il suffit d"utiliser une des techniques de base.

Exemples
1 3 X 5 4x 5
X+= = = - = = — = =~
2 4 2 7 3 7
L L 2 2 .3 3
2 2
1 10 15 £
X = = X = — 4x = =
7 7
4 4
_ 15
X = —
28

Résous les équations suivantes en utilisant un des principes de base.
Attention, si certains calculs sont difficiles a effectuer mentalement, tu peux écrire le
détail de ton raisonnement.

§+X:5 3_X:5 i:g E_X:S
4 4 3 5 5
5.1 5_x o _odx -4_1
3 4 374 "3 3 3 %

Van In © - Actimath 3 1 Ch. 2 - Equations avec fractions
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Equations "simples”

Certaines équations avec fractions font intervenir plusieurs neutralisations. Elles sont
moins évidentes que les précédentes mais avec un peu d*attention, on peut éviter

facilement les erreurs.

Exemples
x 1 _
3 2
1
+
2
X _
3
.3
X =

3
1 3x 1
+ = el
2 5
4
2
.3
21
— . (-10
> (-10)

x_ 1 _ 3x_1
2 5 5 3
3x 1
R S
5
x_ x _ 1.1
2 5 3 5
-x _-2
10 ~ 15
. (-10)
4
X = —
3

Résous les équations suivantes en utilisant un des principes de base.
Attention, si certains calculs sont difficiles a effectuer mentalement, tu peux écrire le
détail de ton raisonnement.

Van In © - Actimath 3

2X 3 X

_t — = — - —

3 4 2
2

Ch. 2 - Equations avec fractions
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Equations complexes

Pour résoudre une équation complexe avec fractions, tu peux utiliser plusieurs
techniques (voir la théorie p. 215 d*Actimath 3).

Ci-dessous, tu trouveras des exemples qui utilisent la méme méthode.

Il suffit: de réduire les deux membres au méme dénominateur,
de multiplier les deux membres par ce méme dénominateur et
de résoudre I*équation sans dénominateur ainsi obtenue.

X-2 2x+1 1-X X-5 2x-3

3 4 2 T4 T 2

4.(x-2)-3.(2x+1) 6.(1-x%) 4x-1.(x-5) 2.(2x-3)
12 . 12 = 12 .12 4. 2 = 2 .4

4x-8-6Xx-3 = 6-6X 4x-X+5 = 4x-6
-2x-11 = 6-6X 3Xx+5 = 4x-6
-2X+6x = 6+11 3X-4x = -6-5

4x = 17 -Xx = -11

X = E X = 11

4

Actimath 3 - Chapitre 2 - Activité 4 p. 19
Actimath 3- Chapitre 2 - Exercices:2 et 3p.23-6¢et8p. 24
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Remédiation - Problemes a une inconnue — Mise en
équation

Probleme 1

Un pére a 26 ans de plus que son fils. Dans 4 ans, 1'age du pere sera le triple de celui de
son fils. Determine I'age actuel du pere et celui du fils.

a) Je te propose 45 ans pour I'age du pere. Vérifie ma solution en complétant le tableau.
Fais de méme avec 32 ans comme solution

Ages actuels Ages dans 4 ans Ages actuels Ages dans 4 ans
Pére Pére
Fils Fils
VEriIfication : ... VEriIfication : ..

b) Complete le tableau ci-dessous et traduis le probleme en équation.

Ages actuels Ages dans 4 ans
Pére X
Fils
MiSE €N EQUATION :© ...ooevveeeeceeeeceeeeese e snens e

Probleme 2

Lors d'un match opposant le Sporting d'Anderlecht au club de Bruges, on a enregistré
37 000 entrées, les unes a 16 € et les autres a 24 €. La recette totale s'est élevée a
692 000 €. Détermine le nombre de tickets vendus a 16 €.

Je te propose une solution
"On a vendu 24 500 entrées a 16 €".
Vérifie si ma solution est exacte.

En pensant aux calculs effectués ci-dessus, détermine I'équation qui te permettrait de
résoudre le probléme.

a) 16.x+24.x=692 000 c) 16 . x+24 .x =37 000
b) 16.x+24 . (37000 -x) =692 000 d) 24 . x + (37 000 - x) = 692 000
Van In © - Actimath 3 1 Ch. 2 - Problémes a une inconnue
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Probleme 3

Dans un triangle rectangle, un angle aigu a comme amplitude la moitié de celle de lautre
angle aigu. Détermine l'amplitude des angles du triangle.

Indique I'amplitude de chaque angle des triangles ci-dessous en respectant I'énonce.

Dessin 1 Dessin 2

o

Parmi les équations ci-dessous, quelles sont celles qui te permettraient de résoudre le
probleme ? Pour chaque équation utile, indique le dessin auquel elle se rapporte.

a) X+X+90=180.cciiiiiiiriininnns d) X+ 2X = 180..cciiiiiiiirireeeeee e
b) X+2x+90=180....cccccescvrvrrrurnnn. €) X+ 2X =90 i
Q) x+§:90 ....................................... f)x+§+90:180 .......................................

Probléme 4

Une salle de cinéma a enregistré pour la projection dun film 125 entreées. Le prix de la
place est de 11€, mais les étudiants ne paient que 9€. La recette a été de 1305 € .
Combien y a-t-il eu de spectateurs étudiants et combien de spectateurs plein tarif ?

Choix de I'inconnue Solution du probléme

X :le nombre de places a 11 € ON 8 VENAU ..o
.......................... : le nombre de places a 9 €
MiISE N EQUALION e ————————— e
..................................... F o = 1305

Résolution de I"éguation Vérification
........................................................................................................... Recette des places a 11 €
........................................................................................................... Recette des places a 9€
........................................................................................................... Recette totale

Actimath 3 - Chapitre 2 - Activité 6 p. 20
Actimath 3- Chapitre 2 - Exercices : p. 25 a 30.
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